
Protokoll Jahreshauptversammlung am 03.03.2018 im Restaurant „S-Manufaktur“ in 
Düsseldorf-Flingern 
 
 
TOP 1: Begrüßung 
Der 1. Vorsitzende Willi Kämmerling eröffnet um 10:10 Uhr die Jahreshauptversammlung und begrüßt die 
anwesenden Mitglieder, die trotz der widrigen Wetterumstände zahlreich erschienen sind.  
Die vorliegende Tagesordnung ist jedem Mitglied mit der Einladung zur JHV zugegangen und wird einstimmig 
angenommen. 
 
TOP 2: Totengedenken 
Dieser Tagesordnungspunkt konnte glücklicherweise übersprungen werden. 
 
TOP 3: Genehmigung der Niederschrift der Herbstversammlung 
Die Niederschrift der Herbstversammlung vom 02.09.2017, welche den Kollegen schriftlich zukam, wird von der 
Versammlung genehmigt. Auf ein Vorlesen des Protokolls wird verzichtet. 
 
TOP 4: Ehrungen 
Aufgrund seiner Verdienste für unsere PV wurde der Kollege Franz Nuber mit der goldenen Nadel des VDRP  von 
Willi Kämmerling ausgezeichnet.  
 
TOP 5: Geschäftliches 
5.1.:  Der 1. Vorsitzende Willi Kämmerling dankt als Erstes seinem Vorstandsteam und Dieter Seinsche für die 
Unterstützung und die erfolgreiche Zusammenarbeit als Team.  
Unsere PV umfasst derzeit 47 Preisrichterkollegen, von denen noch 43 Preisrichteraufträge annehmen. Die Anzahl 
Kollegen, die von A-Z3 alles richten dürfen liegt konstant bei 4 PR. Eine kurze Übersicht der einzelnen Sparten:  
Tauben (E-M) 20 PR, Hühner (B-D) 25 PR, Groß-und Wassergeflügel (A) 16 PR, Ziergeflügel (Z1-Z3) 8 PR und 4 
Kollegen mit 1-5 Buchstaben. Hinzu kommen 2 Anwärter die sich bereits in der Ausbildung befinden und 3 Neu-
Anmeldungen.   
Zwar konnten wir unsere Mitgliederzahl einigermaßen halten, jedoch werden auf Grund der Altersstruktur und der 
Fluktuation aus beruflichen Gründen in Zukunft sicher einige PR Kollegen weniger oder gar keine 
Bewertungsaufträge mehr annehmen. Um weiterhin erfolgreich bestehen zu können, müssen wir verstärkt ausbilden 
und Züchter ermutigen die PR Ausbildung zu beginnen. 
Der Vorstand traf sich, wie gewohnt vor den Versammlungen, hat sich ausgetauscht und die Versammlungen 
vorbereitet. Ebenso nahm immer ein Vorstandsmitglied an den Vorstandssitzungen und Versammlungen des LV teil. 
Die Zusammenarbeit mit dem LV Vorstand verlief wie schon gewohnt problemlos und zufriedenstellend. 
Willi Kämmerling bedauert, dass es ihm in den letzten beiden Amtsperioden nicht gelungen ist, Kollegen die des 
Öfteren der Versammlungen fern bleiben, zu einer regelmäßigen Teilnahme zu bewegen.  
Zum Abschluss seines Berichts dankte Willi Kämmerling noch mal allen Preisrichtern der PV Rheinland für die 
Unterstützung und dem entgegenbrachten vertrauen, verbunden mit vielen guten Gesprächen. 
 
5.2.:   
Gruppe A, B+D: Der Schulungsleiter Franz Nuber berichtet von 6 Schulungen im vergangenen Jahr. In Zukunft werden 
die Schulungen zentral in Düsseldorf abgehalten, die Termine:28.4., 12.5., 2.6., 30.6. und 14.7 ab 12 Uhr. 
Derzeit haben wir 6 Anwärter und einen Erweiterungsprüfling. 
Gruppe E-M: Karl Otto Semmler schult derzeit 3 Erweiterungskandidaten. Er betonte, dass Wert darauf gelegt wird, 
dass unsere Taubenanwärter und Erweiterungsprüflinge möglichst alle Gruppen machen. In 2017 wurden 11 
Schulungen durchgeführt. 
 
5.3.:  
Der Kassierer Peter Heinen berichtet ausführlich über die Ein- und Ausgaben und vermeldet einen positiven 
Kassenbestand. Nicht zuletzt durch das gute Haushalten des Vorstands konnte ein kleines Plus der Kasse vermerkt 
werden. 
 
 
 
 



5.4.:  
Stellvertretend für die Kassenprüfer berichtet Gottfried Skalnik von einer hervorragenden Kassenführung. Die 
Unterlagen wurden von den Kassenprüfern eingesehen und dem Kassierer wurde eine übersichtliche und 
einwandfreie Kassenprüfung bestätigt. Gottfried Skalnik beantragt die Entlastung des Vorstandes.  
Der Vorstand wird einstimmig von der Versammlung entlastet. 
 
TOP 6:  Vortrag Zwerg Cochin 
Im 2. Teil der Zwerg Cochin (die ersten Farbenschläge hatte Marcel Schulte auf der Herbstversammlung 
durchgenommen) geht Kevin Thelen noch einmal kurz auf den Gesamteindruck und die Rassemerkmale ein. Im 
Detail zeigt uns Kevin Thelen dann den jeweiligen Zuchtstand von 11 Farbenschlägen anhand einer PowerPoint 
Präsentation. Zu jeden Farbenschlag erhalten wir Informationen, worauf man besonders bei der Bewertung achten 
muss und wo man derzeit noch ein Auge zudrücken sollte. 
Alle Farbenschläge sind neben der glatten Variante auch in gelockt zugelassen. Derzeit wird im SV darüber diskutiert 
das Gesamtgewicht der Zwerg-Cochin anzuheben. Die Versammlung diskutiert im Anschluss rege über die einzelnen 
Farben und deren derzeitigem Zuchtstand. Für seinen präzisen und kurzweiligen, informativen Beitrag erhält Kevin 
Thelen den anerkennenden Applaus der Versammlung und vom 1. Vorsitzenden eine Flasche Wein. 
 
TOP 7:  Wahlen 
Unser Ehrenvorsitzender Dieter Seinsche übernimmt die Wahlen. 
7.1.:  Dieter Seinsche dankt Willi Kämmerling  für seine Arbeit in der vergangenen Amtsperiode. Er schlägt im Namen 
des Vorstands Wiederwahl vor. Die Versammlung stimmt dem zu und Willi Kämmerling wird einstimmig 
wiedergewählt. 
7.2.: Der Vorstand schlägt Joachim Mützke zur Wiederwahl als 2. Kassierer vor. Die Versammlung stimmt dem zu und 
Joachim Mützke wird einstimmig wiedergewählt. 
7.3.: Der Vorstand schlägt Franz Nuber zur Wiederwahl als Schulungsleiter Gruppe A vor. Die Versammlung stimmt 
dem zu und Franz Nuber wird einstimmig gewählt. 
7.4.: Der Vorstand schlägt Jürgen Lemm zum Schulungsleiter Gruppe Z1-Z3 (kombiniert mit den AAB Schulungen) 
vor. Jürgen Lemm wird einstimmig wiedergewählt. 
7.5.:  Als Kassenprüfer werden Kevin Thelen, Kristiaan Verdoodt und Ingo Moser gewählt. 
7.6.:  Da Sabine Krüger vom Amt der Schriftführerin zurücktritt,  muss dieses Ehrenamt neu besetzt werden. Joachim 
Mützke hat sich bereit erklärt dieses Amt neben dem 2. Kassierer auszuführen und wird von der Versammlung 
einstimmig gewählt. 
7.7.: Der PV Vorstand schlägt Phillip Fritz als Beisitzer für PR Angelegenheiten bei der LV Schau vor. Mit dem Sitz im 
Vorstandsteam kann so mehr Unterstützung seitens der PV für diese Aufgabe gewährleistet werden und gleichzeitig  
erhält das Vorstandsteam ein neues Mitglied. Die Versammlung wählte Phillip Fritz einstimmig. 
 
TOP 8:  Aktuelle Themen 
F.W. Projahn ruft alle Kollegen auf sich mehr an MB und AAB zu halten. 
Franz Nuber greift das Thema Gewicht bei Groß-und Zwergrassen auf. L. Zumbrägel ist der Meinung ein Verhältnis 
von 1/3 zu 1 ist vollkommen ok. Manfred Loick bemängelt, dass sich viele hier nicht mehr an den Standard halten 
indem zu große bzw. schwere Tiere in die Preise kommen und bittet den BZA diesbezüglich seine Arbeit 
aufzunehmen. Ein Vorschlag aus der Versammlung ist, auf einer Ausstellung einen Käfig mit Waage aufzubauen, wo 
HV und V Tiere gewogen werden müssen! 
Willi Kämmerling hat in der vergangenen Schausaison beobachtet, dass vermehrt Tiere mit Scherenflügeln zu sehen 
sind und bittet alle dies zu beobachten und auch auf der Bewertungskarte zu vermerken. 
 
TOP 9: Diskussion: Digitale Bewertungskarte 
Willi Kämmerling leitet eine interessante und ausgewogene Diskussion zum Thema der Digitalen Bewertungskarte. 
Rund 2/3 der anwesenden Preisrichter nutzt bereits heute ein Smartphone oder ein Tablett, dennoch kann sich die 
Mehrheit der Versammlung noch nicht vorstellen, dass eine digitale Bewertungskarte eingesetzt wird. Die 
Ausführungen von Willi Kämmerling  „Rassegeflügelschau 4.0“, mit vielen Vorteilen  zeigen deutlich, dass die 
Überlegungen diesbezüglich nicht verkehrt sind. Nach einer ausführlichen Darlegung Willi Kämmerlings Vision zum 
Thema, wurden auch die Zweifel bei uns PR weniger. Natürlich muss das Vorgehen bei der Digitalen 
Bewertungskarte noch wesentlich ausgereifter werden und um die Bedenken zu minimieren eventuell sogar zu 
beseitigen. Zum Abschluss der Diskussionsrunde, konnten sich einige Preisrichter mehr mit dem Thema anfreunden 
und sehen dem weiteren Weg und den Ausarbeitungen hierzu positiv gestimmt entgegen. 
  



TOP 10: Vortrag: Niederländische Schönheitsbrieftauben 
Alexander Hasselmann bringt uns anhand einer PowerPoint-Präsentation die Niederländischen 
Schönheitsbrieftauben näher. Er berichtet von der Entstehung, dem Gesamteindruck und den Rassemerkmalen, hier 
geht er besonders auf die Kopfpunkte ein. Weiter erläutert uns. A. Hasselmann die Farbenschläge und geht auch auf 
die verwandten Rassen sowie der Zucht, dem Wesen und dem Flugverhalten ein.  
 
TOP 11: Termin Herbstversammlung 
Die Herbstversammlung findet am 01.09.2018 ab 10 Uhr im Restaurant „S-Manufaktur“ in Düsseldorf statt. 
 
TOP 12: VDRP Tagung 
Die VDRP Tagung findet vom 15. Bis 17. Juni 2017 in Alexisbad im Harz statt. 
 
TOP 13: Anträge 
Bedingt durch die gute Kassenlage, stellt der Vorstand den Antrag, den Schulungsleiter wieder eine eher symbolische 
Vergütung zukommen zu lassen. Jedem Schulungsleiter soll pro Jahr eine Aufwandsentschädigung nach AAB Satzung 
zustehen. Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
TOP 14: Verschiedenes 
Die nächste AAB Schulung findet am 2.5.2018 bei Jürgen Lemm statt, diese ist Pflichtveranstaltung für alle Anwärter 
und erst nach erfolgreich bestandener AAB-Prüfung wird ein Anwärter zu seiner Abschlussprüfung zugelassen. 
 
Um 14:15 Uhr beendet  der 1. Vorsitzende Willi Kämmerling eine sehr diskussionsreiche, lehrreiche, konstruktive 
und interessante Jahreshauptversammlung und wünscht  allen eine gute Heimfahrt und ein schönes 
Restwochenende. 
 
Sabine Krüger 
Schriftführerin             


